我媽變成一隻蝴蝶了。其實我原先並不想告訴任何人,因為我覺得不會有人相信。然而我對這件事很有把握,那隻停在臥室裡的蝴蝶一定是我媽,某種強烈的念頭在我看到那隻蝴蝶時佔據我所有的思考。

那天發生的事,我始終想不明白。因為我在天剛亮的時間毫無理由地醒來, 記得我伸手亂摸一通將手機拿到眼前時,螢幕顯示的時間是五點十二分,在我的 人生經驗裡幾乎沒有發生過這種事。拉開窗簾,外頭的陽光立刻填滿我的房間, 我揉了揉眼,細小的灰塵在陽光中旋轉,混亂而又成千上百的。

這個時間其實也不是我媽起床的時間,家裡一片寂靜,原本我也不覺得有什麼不正常,只是沉浸在過早醒來的奇異感覺裡。坐在床緣發呆了一會,不知怎地也沒有了睡意,屋內屋外的世界都還在夢中,只有極少數時刻會有人騎著機車經過,空氣彷彿被粗魯的攪渾,不一會便又會再沉澱下來。我赤腳走過冰涼的磁磚地,夏天時我一向都很渴望任何消暑的事物,但每當我赤腳在客廳徘徊時,我媽總會抱怨我不穿拖鞋。

「腳沾到地上的灰塵後又被妳帶到床上,多髒呀!」我媽一向都這麼說。

我走到廚房倒了杯牛奶來喝。雖然是夏天,一早起來喝冰牛奶還是會讓我胃部緊縮。轉頭一看,我發現主臥室虛掩,裡頭應該沒有拉窗簾,所以從門縫透出一束光。我感到奇怪,因為我媽和我一樣怕光,因此我們睡覺都得拉上窗簾,也都要關門。我放下牛奶,馬克杯的外側已經結滿水珠,我甩了甩手上的水,走到主臥室門前將門推開。

我媽不在房間裡,床上的被褥摺成整齊的方形,然後被放在床墊的正中央。 窗外的陽光越來越濃烈,整個房間被淺黃色的陽光佔滿,然後我發現有隻蝴蝶停 在我爸的領帶上,而領帶被掛在化妝椅上。那條領帶並不特別,是一條我爸曾經 每天上班都要用的深藍色領帶,那藍色是接近黑色的藍色,沒有什麼花紋。蝴蝶 是白底黑斑,翅膀的面積很大,大到有點驚人,牠輕輕地展開翅膀,不一會又緩 緩闔起,不論如何好像都沒有要離開那條領帶的意思。

我爸離開時並沒有把所有東西都帶走,他留下許多他認為不重要的東西,那條深藍色領帶,我依稀記得是某年他生日時我媽送給他的。我爸的生日在聖誕節附近,我媽牽著我的手在西裝店的櫥窗徘徊,但因為西裝比較貴,她最終選了那條領帶。我知道我媽是辛苦的,家裡環境不差,但她是家庭主婦,只能在家族裡以很低微的模樣活著。從前過年時,我看到我媽大多數時間都在廚房裡,背對客廳人們的交談聲,水流嘩啦嘩啦。

偶爾我會看見我媽手裡握著那條領帶不發一語,然後她可能會拿到鼻尖處靜靜的嗅聞,可是我不確定這樣是否真的可以聞到我爸的味道。剛開始我看見那畫面還會感覺到悲傷,再後來就習慣了。媽媽的行為像是某種儀式,一種悼念的行為,悼念她死亡的婚姻,而領帶是我爸爸的殘骸。

那隻蝴蝶在領帶上開闔翅膀的樣子,很像我媽打開手掌又闔上的模樣,虔誠

地默念一些意義不明的詞彙,比如贍養費、家事或者債務之類。

後來我開始飼養那隻蝴蝶。這聽起來就很不一般,因為養蝴蝶是門比較小眾的學問,不像養貓狗,資料沒有那麼豐富。朋友們聽到我在養蝴蝶都感到不可置信,因此我遲遲不敢跟他們說那隻蝴蝶其實是我媽,說出來恐怕只會被當成瘋子,可是知道真相的往往都是瘋子,瘋與不瘋只是相對概念。

我打開蝴蝶圖鑑慢慢翻找,推測我媽應該是大白斑蝶,因為這種蝴蝶翅膀的 紋路跟大小都和我媽十分相近。大白斑蝶不是什麼稀有品種,老實說我有些失望, 原本在想人要變成蝴蝶應該是一件很稀奇的事情才對。不過也因為是常見品種, 新手飼養也容易很多。我買了幾盆開花的柑橘在陽台,為防我媽飛走,所以我只 讓她在臥室裡活動,每天會拿其中一盆柑橘放在房間內,讓我媽去吸食花蜜,隔 天早上再換另一盆,以確保每棵柑橘樹都能輪流在戶外曬到太陽。

養蝴蝶也能養出都市感,就像那些住在高級社區的狗一樣,平常都是趴在窗邊看天空、看雲,每天晚上被主人帶出去散步,但也只是在樓下的花園而已。白天時我會將窗簾整個拉開,讓房間充滿陽光,潛意識裡好像是覺得蝴蝶也能清楚分辨白天黑夜似的。

我媽本身就是個會把白天黑夜分得很清楚的人。在她的認知裡,白天與夜晚都有應該要做以及不應該做的事,比如白天不能喝酒,晚上不能唱歌。所以我也讓這隻蝴蝶活在日夜分明的世界裡,每天將柑橘樹置換的同時,我也會將雙眼湊近蝴蝶的翅膀,檢查它們是否完好如初,但黑白相間的花紋會讓我眼花撩亂,那黑色和白色是很分明的,不相混的,就像我媽世界裡的日與夜。

蝴蝶的壽命到底有多長,其實我不是很確定,網路資料顯示大約一到兩個月。我心中隱隱有股擔憂,時間已經過去一個月了,兩個月到頭時我媽會不會死呢? 終於在一個稍微轉涼的初秋時節,我開始不依賴冰冷的磁磚地,同時媽媽變成蝴蝶也要滿兩個月時,我把這一切都告訴了米米。

「妳有病啊!妳媽說不定出事了,還不快報警!」雖然是在電話裡,但米米的語氣讓我想起大學時她被前男友痛甩後的激動神情。

「所以妳不相信我說的?」我挑了挑眉,雖然在電話裡米米看不見。

「對,不相信,」米米放慢說話的速度,將每個字都咬得清晰,「我覺得事情很嚴重,妳必須馬上處理。」

那隻蝴蝶常常停在我爸的領帶上,甚至可以說,幾乎每次我打開房門,牠都在那條領帶上。我把領帶移動到不同位置,那隻蝴蝶始終跟著領帶走,這種不可思議的現象,彷彿是我媽在暗示我、向我求救。而這條領帶與我媽之間的連結有多深,恐怕只有我能體會。

因此我並不打算告訴米米這些,畢竟她都已經覺得我有病了,說了也是白說。 不過我還是照著米米的建議,帶上我媽的身分證去報案。

「請問您是否同意相片建檔?」協助我的員警是一名中年大叔,雖然有點年紀但是體格很好,整個人看起來精神奕奕,只是他的眼睛比較小,所以我看不清

楚他的眼神。

「同意,我有帶我媽的照片。我也同意網路協尋,麻煩了。」我有查過辦理 失蹤人口案件的流程,以便表現出積極尋找的樣子,我很清楚蝴蝶的秘密不得不 爛在我的心裡。

「我們會盡力協助的,希望能夠找到您的媽媽。」員警向我點點頭,我也向 他點頭致謝。

走出派出所時,我看見天空非常陰,雲層壓得很低,想起今天還沒換柑橘樹,心裡很怕蝴蝶餓死,所以回家的腳步越來越急。天空不幸在我走到家裡附近的公園時開始下雨,初秋的雨開始有點寒意,我全身忍不住抖了一下,伸手翻弄背包,發現自己並沒有帶傘,酸雨的氣味不斷鑽進我的鼻子、侵蝕我的肺部。

我在公園另一頭的巷子口看見一個熟悉的身影,但雨越來越大,視線並不清晰,我在雨聲中朝著那背影大喊,可是背影沒有動。走了幾十公尺,才發現那是綠色的變電箱。

事情變得有點慌謬,我竟然可以把變電箱認成我媽。米米說我對媽媽很冷漠的時候我很生氣,可是我自己並不清楚原因。現在我知道了,因為我始終很在乎。然而我也真心覺得房裡的蝴蝶是我的媽媽,那樣的念頭堅定無比,可惜我沒辦法向他人證明這件事。

回到家時我的衣服已經被雨淋濕,吸了水的織物變得厚重,雖然不至於沿路 滴水,但屋內已經沾染了城市的潮濕味。我走到主臥室,打開房門看見那隻蝴蝶 仍然停在我爸的領帶上。在昏暗的光線中,牠的翅膀讓人覺得單薄而脆弱,我輕 輕地走到蝴蝶身邊,微曲膝蓋凝視那蝴蝶的口器在領帶的孔洞上蒼皇地探尋,我 不清楚牠想要找的是什麼。

我媽特別執著於尋找永恆的東西,例如承諾、愛情、名聲。可是我們應當都 要明白,在壽命有限的條件下,所有關於有恆的生命議題都是理想、桃花源或者 烏托邦,它成為信者恆信的一件事。我想,相信是可以的,人生需要希望以便我 們可以走下去,但如果強迫不願相信的人也必須跟著相信時,那便是荒腔走板。

「姗姗,妳跟媽媽說,妳和男朋友有沒有發生關係?」一個很普通的早晨, 我以為我和我媽之間如往常相安無事,但就是在這種極其普通的時刻,她必須問 些讓人尷尬的問題,否則她無法滿意。那時候我才剛交第一個男朋友,因為是第 一個,所以什麼都是第一次。

「還沒啦。」我的語氣有點不耐煩,想要起身離開沙發走回房間。

我媽在擦拭窗台上的盆栽,陽光並沒有很強烈,但仍把我媽灰白的頭髮照得透明。瞥了一眼她抓著抹布的手,我忽然被她的提問激怒,或許是因為我知道自己正在說謊,原本覺得很正常的事也瞬間變得罪惡。

我坐在書桌前,可是並沒有想要做什麼事,只是望著書櫃發呆。忽然我媽的 聲音又從客廳窗台傳來:「要記得從一而終,女孩子不要那麼容易被騙。」

對於我媽的話,我大概能明白意思,但理智與情感上卻都難以接受。即使我

與她身處不同空間,家裡還是被一股尷尬的氛圍填滿,我打開桌燈,書本上的灰塵忽然變得明顯,幾乎是無所遁形。

可惜我跟我媽之間沒有這樣一盞燈,我只能任隨心裡怪異的感受萌芽、膨脹, 然後在某個無法預期的時刻爆炸,血肉模糊。我聽見我媽走進廚房清洗抹布的聲 音,聽那水流感覺我媽並沒有真的在洗,更像是盯著抽油煙機發呆一般。

門外聽見鑰匙插孔的聲音,是我爸。周末早上他都會去慢跑,然後吃早餐,那樣可以減少看見我媽的時間。我聽見我媽和我爸打招呼,男人並沒有回應,而是踢著拖鞋走進浴室洗澡。廚房裡的流水聲仍繼續著,女人似乎忘記把水龍頭關上。浴室裡傳出新的流水聲,和廚房規律的流水聲形成對比。女人走出廚房,站在浴室門口怒吼,控訴男人忽視她對家務的奉獻,可是男人沒有回應,男人已經抱怨很多次,賺錢不易,女人不該要那麼多菜錢。

女人沉默片刻並開始啜泣。憤怒與怪異的感覺在我心中並沒有消失,我站起身走進廚房,然後將水龍頭關緊,屋內只剩洗澡的水流聲以及不自然的哭聲。我走到窗台邊,一片乾淨整潔,即使在陽光的照耀下依然看不到灰塵,然而我很清楚,不用多久,灰塵會再度沾上,日復一日,沒有盡頭。

稍微懂事之後我便試著接收我媽的情緒垃圾,以為這麼做可以幫到她,但後來發現事情沒有任何改善,我逐漸意識到真正的問題不在於此。我知道再這樣下去一切就會變得無可挽回、變得沒有餘地,但在我有限的生命經驗裡,我不可能再做得更好。柴米油鹽,瑣碎而窒息。

一切比我想像得要更快到來。在我大學畢業後、找到工作的那一天,我爸留下一本存摺,再也沒有回來。我記得我媽跪在床邊,存摺單薄地躺在床上,裡頭不知道有多少錢。以後來的生活品質判斷,應該是不多。

我媽將下巴靠在柔軟的床上,她雙眼似看非看地望著櫃子裡的領帶,那條被蝴蝶長時間佔據,沾染著我爸的味道的領帶。我爸是十分可惡的,我媽是十分可哀的,但日子一久,我又開始覺得我媽十分可惡,而我爸十分可哀,我的腦子越來越混亂,如同漿糊般。

事後一想,大約是在我爸離開後的第二個月,我媽就變成了蝴蝶,一隻單薄的大白斑蝶。我一廂情願地拿花蜜餵食,可是牠最終只靠著我爸的氣息活下來, 我媽從以前就喜愛在客廳插百合花,所以我相信氣味對我媽的特殊意義。

「你爸真的很自私。」我爸離開的那天,我回家時看到我媽已經哭過一回,眼睛腫似核桃,聲音沙啞。我對我媽的牢騷深感不耐,卻又無法反駁。

其實我媽說得沒錯,然而這枷鎖是兩個人一起銬上的。

天氣越來越涼,我開始大動作尋找我媽。我打開我媽的手機,撥通每一條電話簿裡看起來跟我媽有交情的人,不管那交情是深厚或寡淡。我還點開通訊軟體裡的每個群組,開宗明義以女兒的身分直接詢問群組裡的人,但沒有人知道我媽在哪,我還因此費了點時間安撫緊張的朋友。

我也偷看了爸媽的對話,大多數時候是我媽在主動傳訊息,她喜歡分享瑣事、

新聞與長輩圖,而我爸則多以一到兩個字回應。那是兩個多月前的事,我爸還沒離家,我媽還沒變成蝴蝶。

然而網路的世界是殘酷的,許多看起來和我媽互動熱切的朋友,平時在貼文下方一來一回地留言,生日時也一定要發照片的朋友,都在我媽失蹤後也跟著失蹤了,雖然我也不怎樣意外,心裡知道這是一定會發生的事情。少數幾位我媽真正的朋友也著手開始幫忙尋找,動用身邊可以運用的資源,看看能否找到點蛛絲馬跡,我非常感謝他們。

但我還是沒有告訴他們蝴蝶的事。

我甚至還像電影裡的那樣,把我媽的照片做成尋人啟事,並在照片下方註明:「家母於 ooo 年 oo 月 oo 日離家,離家當日身穿米白短袖 T 恤以及深色牛仔褲,髮型為短髮微捲,身材偏瘦,配有黑框眼鏡。家母聲音尖銳高亢,情緒亦不穩,若有任何消息,請撥打 09oo-ooo-ooo,由衷感謝。」

其實我並沒有看見我媽消失那天到底穿什麼樣的衣服,但她習慣把隔天要穿的衣服放在沙發上,而我前一天有看見。過了這麼久,我媽身上是否還穿著當天的米白 T 恤?我想機率是很低很低了。把我媽情緒不穩的特徵寫在尋人啟事上是一件赤裸的事,感覺像在揭開原本應當放在深處、不得隨意讓別人看見的瘡疤。可我別無選擇,這是我媽給身邊人最明確的感受,某種程度來說會比穿什麼顏色的 T 恤還要更加容易辨識。

我印了一百張尋人啟事,除了貼在我家附近的電線桿、社區布告欄,我也貼了一些在地下道或者公車站。聽說貼在公車站的廣告需要經過申請,但我管不了這麼多了。就這樣,我家周圍的街道充斥我媽的照片,往後一小段日子裡,我每天出門都要不斷撞見我媽的臉孔,尤其是那雙哀怨且充滿憤怒的眼睛。

婚姻是我這輩子最早接觸社會黑暗面的地方。從小我就以為其他同學的父母 也和我家一樣,兩個人是相看兩厭煩,直到有一天在某個要好的同學家裡玩時, 我才知道原來家庭也可以美好如許。

我家附近有個公園,那公園並不大,慢跑一圈不需要五分鐘。我也有將尋人啟事貼在公園的公廁外,說不定早晨來運動的老人或是半夜幽會的年輕男女曾經看到我媽。在公園貼完尋人啟事的那個傍晚,我因為身心俱疲而坐在溜滑梯旁的長椅小憩,依稀記得我媽也喜歡坐在這裡。長椅已經老舊,坐下去的時候會有咿呀聲響,我輕輕靠在椅背上,抬起頭看到公園後的巷子流進一片金黃色的陽光。巷子兩側的老公寓都被陽光浸染,玻璃窗因為反射陽光而變得刺眼,幾個學生走在巷子裡,他們正一邊嬉鬧、一邊朝著公園的方向移動。

我想起巷子外的大馬路邊有個公車站,以前我爸上下班坐的公車會在那裡停靠,然後他會和這些學生一樣,走過巷子,穿過公園,最後回到我家。忽然意會過來,為什麼我媽喜歡坐在這張長椅上?國高中時放學回家看到她坐在那裡,還以為她在等候我,現在才發現並不是如此。

我爸剛離開的那段時間,我媽參加朋友聚會的頻率大幅降低,已經近平沒有

任何社交活動。我理所當然地鼓勵她多出去走走,但後來想想,這是她的選擇、 她展現悲傷的方式,我在身旁鼓勵她反倒顯得我冷血無情了,對於家庭破碎竟然 能這麼冷靜。

然而我媽依然會每天下廚準備晚餐,即便我晚上有活動而不能回家吃飯,我媽還是要煮一桌菜,有湯有肉有蔬果,放三只碗,還有三副筷子。我媽周遭的朋友當時都還不知道我們的狀況,我想我媽非常努力地粉飾太平,既然如此我也就跟著演戲,一起加入荒腔走板的戲碼,偶爾在社群軟體上盡可能地按我媽拍的照片讚,再留個言:「今天的雞湯超好喝!」

許多羨慕、稱讚的言語,像毒品,像面具,我很清楚,但我和我媽都不想面對,我以為那樣可以讓我媽好過一些,直到我看見她變成一隻蝴蝶,不是成精也 非成仙,只是變成一隻普通的大白斑蝶。

那蝴蝶是靠氣味活下去的,非常非常虛無飄渺。

對於這樣的家庭變故,我好像早有預期。當我發現我爸不再回來時,我並沒有像電視裡那樣將照片撕碎,反而常常看著照片,雖然腦子裡並沒有在回憶什麼。 我爸長得很普通,身形也很普通,沒有什麼特別之處,好的特別與壞的特別都沒有,甚至我也不清楚我爸身上的味道,大概只有那隻蝴蝶才聞得到吧。

我爸常常帶我爬山,就在城市近郊,開車或坐公車都不需要很久。上山路途 會經過網美餐廳、各式豪宅或者學校,我趴在車窗邊,凝視窗外那些深宅大院, 牆太高了,我看不到裡面有什麼,小時候我以為裡面會有穿西裝背心的管家。

山上的步道大多做得非常完整,白天爬山時非常熱鬧,每隔段時間就會看到 其他爬山的人,陽光穿過不算很密的樹林蓋在我的頭顱與肩膀,秋冬時仍可以感 覺到一股暖意。大多數時候,我和我爸會是沉默地走在步道上,他偶爾會回頭看 看我,問我:「還好嗎?」

「還行。」我通常會這樣說。

我媽是否曾經來爬過山?我幾乎沒有印象,但我爸說有,在很久很久以前, 我還沒出生的時候。那時媽媽在百貨公司當櫃台小姐,一頭蓬鬆的捲髮,穿著黑 色的高跟鞋,走起路來喀拉喀拉,一雙腿修長且潔白。

「那為什麼現在都不爬了?」我問。

我爸沒有回答這個問題。他沉默片刻,我感覺有好幾分鐘那樣漫長,最後他 只問我:「妳覺得人有一定要結婚嗎?」

這問題問得我摸不著頭腦,我直覺地回答:「要吧?我想要三十歲左右結婚。」那時候我不過十五六歲,說也是隨便說說。

山頂上每到秋季都會有成片的芒草,在陽光的照耀下被染成淡金色,也在風裡輕輕擺動,它們微垂的樣子像虔誠的禱告者。我和我爸常常在步道中間席地而坐,夾道而生的芒草彷彿要把我們包圍,頭頂上的天空也被芒草擠得只剩一點面積,為數不多的雲在漫無目的地流轉。

我爸抬起頭,用驚詫的語氣叫了我:「妹妹,看上面!」

我抬頭一看,成群的白色粉蝶不知為何繞著圓圈飛舞,如一陣龍捲風,幾乎要把剩下的天空佔滿。我看得入迷,直到眼睛昏花才收回視線,卻發現我爸不見了。我急忙站起來,頭部陷進粉蝶龍捲風裡,使我更無法看清楚周圍。我急忙走出蝶群,卻看見我爸站在外頭看那片芒草。

「你剛剛跑去哪了?」

「我走到芒草叢裡晃了晃,」我爸笑著說,「躲在裡頭就好像遠離了這個世界。」

我沒有附和,也對芒草叢裡的世界不感興趣,因為我怕迷路,怕弄丟我的爸爸,怕再也回不來,所以我不曾想要進去。但我爸從不害怕跑進迷宮似的芒草裡, 彷彿在裡頭迷失了也無所謂,這真是一件可怕的事。

那隻房間裡的大白斑蝶終究是死了,人類的壽命本該不只如此,但化作蝴蝶就只剩下那一點點日子。我非常傷心,那隻蝴蝶至死都待在我爸的領帶上,當我哽咽著和米米說這件事時,米米大罵我有病。

「妳媽沒有任何消息嗎?」電話裡米米的聲音有點氣急敗壞。

「那隻蝴蝶就是我媽,怎麼可能有人在外面找到她?」這次我的語氣非常堅 定,不容她繼續質疑。

米米掛斷電話,大概是忍受不了我的偏執,但只有我自己知道這不是偏執。 我盯著蝴蝶的屍體足足有十分鐘,才轉身走回房間,打開電腦開始查蝴蝶標本要如何製作。我發現標本製作的步驟並不複雜,重要的是手是否足夠靈巧、足夠輕柔。我將蝴蝶放上珍珠板要固定時,不小心碰掉了一些鱗粉,如果我媽的靈魂還在這裡,應該會抱怨我很粗魯。

我最終成功把蝴蝶做成標本,心裡頭覺得很有成就感,但這也會是我最後一次做這件事。直到最後,我爸都沒有回來,即使我有傳訊息告訴他媽媽不見的事,他也不讀不回,像是徹底消失在這個世界,已經不在這個時空一般。我將蝴蝶標本收藏在一只透明盒子裡,盒子被我靜置在化妝桌上,而爸爸的領帶仍掛在化妝椅。白天陽光照進臥室時,會把領帶照亮,但不會碰到桌上的標本。標本適合放在陰暗處,太常照陽光會失去色澤,就和許多事情一樣。

社區周圍那些尋人啟事,也在一年後被我全數收回。我始終留著一個希望, 或許米米說得沒錯,有病的是我,人不可能變成蝴蝶。可是,我媽最終都沒有回來,一點消息也沒有,和我爸一樣,如水窪蒸發。

幾年前的我一定沒有想到自己會在短時間內失去父母,而且是以一種常人很 難理解的方式落到這個境地。家裡變得很空曠,所有物件幾乎都變成了符號,像 是廚房的鍋子、肩頸痠痛貼布、領帶或者標本。每天早上看幾眼標本成為我的習 慣,我發現這樣有助於我記得我媽的樣子,而且並不會因為長時間凝視斑斕的蝶 翅而忘記我媽站在廚房的背影。

「在想什麼?」一個年輕男人的聲音打斷我的思考。

「沒什麼,在想我媽到底什麼時候回來。」我抬起頭,男朋友稜角分明的下

巴宛如磐石。

「該做的都做了,」男人摟住我的肩膀,「剩下的只能等待,希望她沒事。」 我沒有回應,也沒有告訴他蝴蝶的事情,我只告訴他桌上的標本是我爸自己 做的,他稱讚我爸的手很巧。

下午的電影快要開始了,再不出門便會來不及。我拉起男人的手走出家門,離開前不忘關上所有的燈。在最後的最後,我站在大門外,視線穿過客廳與房門, 化妝桌上的標本盒仍躺在陰影裡,因為看不清楚所以只剩一團漆黑,於是我將門帶上,或許在我看不見的時刻,那雙翅膀還能微乎其微地顫動,不為別的,只是想做做自己。